Kastrorelse

Projektilbanor

| denna aktivitet ska du utforska vad det &r som paverkar banan man far
vid kroklinjig kastrorelse. Du ska bl.a. observera och jamféra de
vertikala och horisontella hastighetskomposanterna nér projektilen rér
sig i banan. Du ska ocksa underséka koordinaterna fér banans hégsta
punkt och vid vilken utgangsvinkel man far den langsta kastlangden.
Undersékningen &r inte s& matematisk utan mer av experimentell och
undersékande karaktér,|

Malet med denna aktivitet ar att

e Eleverna ska undersoka faktorer som paverkar
kastbanan nar man ignorerar luftmotstandet.

e De ska ocksa observera och jamféra horisontella
och vertikala hastighetskomposanter nar féremalet
fardas langs sin bana.

e Eleverna ska undersdka den maximala kast-
vidden och da ocksa bestamma den optimala
utgangsvinkeln.

Om aktiviteten

| denna aktivitet simuleras kastbanor dar eleverna ska
observera sambanden mellan startastighet, start-
vinkel och de vertikala och horisontella hastighets-
komposanterna.

De ska ocksa observera hur en bana férandras nar de
initiala startvillkoren andras och grafiskt bestamma
maximal rackvidd, stigh6jd och optimal startvinkel.

Problem 1: Komposanter vid kastrérelse

Eleverna bor 1dsa om vad som bestammer banan hos
en projektil.
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Noggrannheten har ar i allménhet installd pa 1
decimal. Alla berakningar avrundas i enlighet med
detta.

Pa sidan 1.5 visar vi nu hur kastbanan blir ndr man
drar i vektorn v. Noggrannheten ar installd pa 1
decimal i berdknade varden.

Dra i vektorn och studera hur kastbanan férandras.
Svara sedan pa nagra fragor pa sid 6.
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Frdgor pa sid 1:6
1.1 Namn tva saker som far projektilen att na hogre.
Svar: storre begynnelsehastighet och storre kastvinkel

1.2 Vad ar det som far kastbanan att bli langre? Namn
tva saker dven har.

Svar: storre begynnelsehastighet och optimal
kastvinkel.

For bada fragorna sa bor eleverna ga tillbaka till
grafsidan och experimenterar om de ar osakra.

Problem 2: Rorelse horisontellt och vertikalt
Diskutera med eleverna att rorelse vertikalt och

horisontellt ar oberoende av varandra och de har
bada sina egna ekvationer som beskriver rérelsen.

Eleverna ska nu ga till sid 2.2 dar de har kan dra i bade
hastighetsvektorn och i punkten P pa kastbanan.
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| rutan till vanster visas varden for hastighetsvektorn
och i rutan till hoger aktuella varden i punkten P.
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Vidare visas kastvinkel och aktuell tid. Ganska mycket
information pa en skarm.

Pa sid 2.3 ska eleverna nu svara pa nagra fragor. De
ska da ha gatt igenom rorelselagarna for en kastad
kropp dér kastet sker vid tiden t=0 fran origo (0, 0). De
bor da tidigare studerat helt vertikala kast och helt
horisontella kast fran en hojd.

Hdr dr fragorna pa sid 2.3

2.1 Hur ser ekvationen ut for den horisontella
likformiga rorelsen?

Svar: x=v, -t

2.2 Hur ser ekvationen ut enligt sid 2.4 for héjden
(rorelse vertikalt)?

1
Svar: y:vy't+§'g~t2 (g=-9,82)
2.3 Vad hander med storleken hos den horisontella
hastighetskomposanten vx nar projektilen ror sig i
banan?

Svar: Den ar konstant.

2.4 Vad hander med storleken hos den vertikala
hastighetskomposanten v, nar projektilen ror sig i
banan?

Svar: Den vertikala hastighetsvektorn férandras
kontinuerligt och kan anta bade positiva och negativa
varden

2.5 Nar blir hastigheten i vertikal led noll? Vad kallar
du den platsen i banan? Vad hander darefter med
hastigheten?

Svar: Den blir noll nar projektilen slutar att rora sig
uppat och istallet borjar rora sig nedat. Detta ar da
maxhojden i banan. Den brukar kallas stighdjd.

Problem 3: Maximal kastlangd och optimal
stighojd

| grafen pa nasta sida sa kan du inte andra hastig-
hetsvektorns storlek. Den &r 9 m/s. Du kan daremot
andra kastvinkeln.

Punkten P kan du flytta i kastbanan och lasa av
kastlangd, hojd och tid.

Fraga:

3.1 Hur kan du nu maximera kastvidden? Dra i
hastighetsvektorn sa att kastvinkeln andras och flytta
sedan P och las av kastlangden.

Svar: Vid en kastvinkel pa 45 grader far du den storsta
kastvidden.

| skdrmen har vi stallt in optimal kastvinkel och vi laser
av x- och y-koordinater och tid i maxpunkten.
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Har kan vi lasa av kastvidden. Det blir 8,27 m.
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Avslutningsvis ska nu eleverna mata in parameter-
ekvationerna sjalva och plotta kastkurvan. De ska lata
begynnelsehastigheten och kastvinkeln vara
parametrar i ekvationerna. Det betyder att vi ska ha 2
skjutreglage. Se skdarmbild pa nasta sida.
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Né&r du sparar sa gar du till Spdra och sedan Spdra
Graf i verktygsmenyn. Du skriver sedan in ett varde pa
t pa skarmen och trycker pa enter. Se ovan dar vi
skrevin 0.5.

Sa hér ser inmatningsfonstret ut

xl(r)=vﬂ- COS (v) t
?1(r)=v[]' Sil’l(V)' r—i- 982 f2
2

0<1<6.28 tstep=0.13
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